Einfuhrung in die

Multiplikation

einfach erklart mit Comics




Theo und seine Freunde

Sabine

Grundschullehrerin.

Sie backt gerne Kekse und
Kuchen. Hin und wieder
auch mal ein Blech zu viel.
Sie fahrt auch gern Motorrad.

Alex

Seine Eltern besitzen
eine Backerei. Er ist
schlau und gut darin,
Dinge auswendig zu
lernen.

Barenfamilie
in Berlin

Grundschiiler.
Er ist sehr lebhaft und neugierig.
Die Neigung, 6fters mal tiber die
Strange zu schlagen, hat er von
seinem Vater geerbt.

Journalist.

Er lasst sich gerne zu Unsinn
hinreiRen und mag SiiRes. Hat eine
Vorliebe fiir die von Sabine
gebackenen Kekse und muss daher
etwas auf sein Gewicht achten.

Theos Freunde

Mia

Sie ist sehr sportlich
und lebhaft, ein
sympathischer

Wildfang.

Florian Lara

Er ist ein gut ausse- Sie liebt niedliche
hender und freund- Dinge und wiinscht
licher Junge. Kommt sich ein eigenes
aus einer Musiker- Pferd.
familie.
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Ja, es geht schon.
Aber jetzt habe
ich Hunger.

L Ich komme

k__ciich abholen.
iR 4

ein Eis? Ich hab
solchen Hunger!

Papa, kaufst du mir

Zusammen

Eis essen!
Voo

Vg A~V




Da waren p Kinder!

b Wirl i Wollen wir hier

Eis essen?

1
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W-wie viele
Kugeln sind das
insgesamt ...?

Passt mal auf! Noch mal von vorne!
2+2+2+ . 2+2+2+2...

Hm?

Ich krieg’s
nicht hin!

Man sieht ihm an,
dass er gerade
nicht weiterweilR.




In Fallen wie diesen
ist es besser,

die Multiplikation o ge e o Richtig!
statt der Addition Multiplikation?! Schactllen wir
uns aas ma

anzuwenden.
genauer an!

Wie funktioniert die Multiplikation? )77
M %/ AR
[/ / “
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Die Multiplikation hilft dir dabei,
viele Dinge schnell zu zahlen.

Wenn du fur 5 Kinder ein Eis mit
2 Kugeln kaufen willst, dann gilt ...

Funf mal zwei istgleich zehn.

5--2=10

(Kinder) (Kugeln fur jeden) (Gesamtzahl der Kugeln)

23t LB T LB LN + N

Das ist gleichbedeutend mit 2+2+2+2+2=10.
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! So A
N\ _5
einfach! £ 5

So funktioniert _
Die Rechenaufgabe

wird dadurch
viel kurzer!
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Klasse!




Und was kostet

der Multiplikation
auszurechnen.

das Eis dann insgesamt?
Versucht mal, es mithilfe

Das wird eine "/ ﬁ Es sind WeilRt du
=H| EH| F 5 Kinder.

groRere Zahl (\ !A Wenr:r:iairEis [ oder" g das?
als eben. e AN — o ; l— D3
Garnicht ) ~ 7 })_ furjeden

; 2!l 0 _0 [ 3Euro kostet, 7
soleicht.. T2 > N 4 3 | =
L= = ) ann... % y S
E S = —1_ y. Z 4

Wenn man Eis fur 3 Euro
pro Person fur 5 Kinder
kauft, dann ...

5 -

(Kinder)

drei ist gleich funfzehn.

3 =15

(Euro) (Euro)

mal




Wie konntest du das

so schnell ausrechnen? ) Ich habe alles Auswendig gelernt?
: — || auswendig gelernt.

Ja, mit solch einer
Multiplikationstabelle!
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Sieht das schwierig aus!
Das schaffe ich doch nie im Leben!
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Sechs

Brezeln,
Meine Familie hat itte:
eine Backerei. 0 Sy A |

bitte! & [0 @) A==
_ @ =S
wenn ich ' S¥
im Laden

So eine Tabelle ist =
Y
mithelfe. G g} g 3
\& S/ |

sehr praktisch,
S vg 2

Mit der Multiplikation lasst /7~ Deswegen

sich der Gesamtbetrag solltet ihr die

des Einkaufs schnell Maltabelle auch
auswendig

ausrechnen. lernen!

Ich finde die
Multiplikation
ziemlich
schwierig.

— Wenn du dir die gesamte Multiplikationstabelle
nicht gleich merken kannst, kannst du sie dir auch
so wie hier aufmalen und die Zahlen erstmal addieren.

| X X X

00 ,.75.2:2:2 000 3,3,3,3:3
® @ 2 000

L X . 000 o
@® 5 00 53

Du kannst zuerst
die Kernaufgaben
auswendig lernen!

Mithilfe der Kernaufgaben
kannst du dann alle Aufgaben
in der Tabelle ableiten.

Malaufgaben mit 1, mit 2, mit 5
und mit 10 sind Kernaufgaben.
Also schauen wir uns die
ler-, die 2er-, die 5er- und
die 10er-Reihe genauer an.
Auch die Quadrataufgaben
gehoren dazu.
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Cl er-Reihe

Wenn du eine Zahl
mit 1 multiplizierst, =
bleibt die Menge gleich. A

Das Ergebnis ist die gleiche
Zahl, wie die Zahl, die mit
1 malgenommen wird.

Wenn du mit der
2 multiplizierst,
wird die malgenommene

Zahl dadurch verdoppelt.

/

T,

Wenn du mit der 10 multiplizierst,
brauchst du an die malgenommene
7 Zahl einfach nur eine 0 anhangen.

4 3:1=3

Einer Einer

Zehner Zehner

3.3

0 anhdngen

s I

i

3:5=15 3-5=15

Produkt der 5er-Reihe immer
die Halfte vom entsprechenden
Produkt der 10er-




(Quadrataufgaben)
besondere Aufgaben,

E’ Izl namlich die

e - AEIE Quadrataufgaben. - .
Sie heiRen so, weil sie R =
immer ein -
Quadrat ergeben,
wenn man sie
bildlich darstelit.

Es gibt noch ganz -y, -
1] |

\\\\ \\\S
N \\ Jetzt hab

ich es
kapiert!

D Wir wollen die Multiplikation 4%
weiter uben!

Wir brauchen
noch mehr Eis!




gelkekse

e Zauberhafte Maltabelle'

h, das rle
aber gut!
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Wie viele Kekse
sind es denn?

72
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Pa pa hat C / das.s n.\an .am besten die
. Multiplikation anwendet,
vorhin 0 wenn man schnell viele
el erzahlt, ' $ %/ Dinge zihlen mochte.
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Zum Beispiel
auf diesem
Blech hier!

TDas sind # Reihen
mit jeweils 6 Keksen.

W

74

BHOHOHOGOO
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HOOHOHBG .

g (Eleslelelelelen

; _|| das ist gleich ...
| So viele, gar
i nicht so leicht!

Ich kann die
Multiplikationstabelle
noch nicht auswendig.

So schnell wie Alex
kann ich das nicht

o
ausrechnen.
/
SalZ o
| ¢ -

Warte kurz,
ich habe da etwas fur dich.

12

N\ Hier, die kannst du
¥ |( dafiir benutzen.

[
oS




Das ist die Multiplikationstabelle, die ich

X benutzt habe, als ich noch ein Kind war. N (R
J 123456?8910

~ |a]a]2[3[4]5[6[7|8[9]10
~ |2 2|4/6|8|10/12|14|16|18|20| =
= [3]3[6]9)12]15]18(21|24(27(30| =
= |44 |8|12/16/20|24|28|32|36|40 -
— |5] 5|10/15|20|25|30(35|40(45|50|
= [6] 6]12|18]24/30|36|42(48/54|60| —
= | #| 7 |14(21|28|35|42|49/56|63 |70 &
_— |8 8[16/24]32|40|48|56|64|72(80| .~
— NN
—  |9] 9 |18|27|36(45|54|63|72|81/90|
Z/Z 10/10/20/30/40/50/60|70|80|90100] .~

——
7 und 6 aufeinandertreffen, Wo 7 und 6
2576z aufeinandertreffen ...

{I)ort, MRS gy

findest du die Losung. |1

Hier also?
)

8 [10(12[14[16[18[20
9 [12|15|18|21[24[27[30
12|16(20(24 283236 |40
10(15/20[25[30(35[40[45]50
12(18]24[30(3642[48[54 60
14(21(28(35 42 =7~ \63|70

421" Ll

/

3?@'

40 50/60/70[80[90 100
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Und wie sieht

es bei diesem
Blech aus?
Wie viele

Kekse sind das?

OO 0[S [W(N|P|

O[NNI WN K

234
2 4
4 8
6 12
8 12|16
10 20
12 24
14 28
16 32
18 36

[y
o

20[30[40 N
NS

Falte mal die Tabe
schrag zusammen.
Fallt dir etwas auf ?

Das sind
7 Kekse
in 6 Reihen,
... also 6-7.

VIVVVYY
VIVVVYY
YVVVVVY Y

Dort, wo 6 und #
‘aufeinandertreffen

42!

Es sind
42 Kekse!

Nanu? Das sind
ja genauso viele
wie eben!

K77 7




Gleiche Zahlen
liegen ubereinander! .

1 2|3 L
22[\/6]¢2

3| 3|6[\|12|15

4| |[s]12[\]20]24

S 15120|\\/30 |35

6 24130 42 |48

7 35142 56|63

8 18156 7280
10 20190

u¢

n der diagonalen Linie sind die bei
egenuberliegenden Zahlen gleich.

d%

Wenn man die Zahlen, die man
miteinander multipliziert, vertauscht,
erhalt man trotzdem das selbe Ergebnis.
Das nennt man Tauschaufgabe.

\

Die Losungen der Quadratzahlen stehen
auf der diagonalen Linie, denn der
Multiplikator und der Multiplikand
sind die gleiche Zahl. Als

Abbildung sehen sie
quadratisch aus.
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Das Ergebnis
bleibt gleich!

e ‘ ,l”l/ ’

,: Die Quadrataufgaben!

Papa hat mir
davon erzahit!

1-1=1 2:2=4

%%’) -5 fark

33=9  4-4=16

‘ 5-5=25
=

—
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(@}é Siehe Seite # zum Thema Kernaufgaben.
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mchne also 5-4=20.
~I\Es sind 20 Kekse!

2,345
2/3(4|5
4
6

Auf
diesem Blech
liegen jeweils
4 Kekse in 5

6|8 |10

9 (12|15
8|12|16|20
20|25
12/18(24 |30
1421|2835
16/24|32|40
18/27|36 |45
20/30(40/50

Ich rechne also 6:4=24.
Es sind 24 Kekse!

3[4/56 \I’E/

3|4|/5|6

5

Und hier sind es 4
Kekse in 6 Reihen.
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Die zwei
' ——— Losungen stehen
18/24|30(36[4] untereinander?

& J .;' ‘ =z , 3 SO
~ : Moment mal ...!!

Kann es sein, dass 6-4 zum Schau dir mal die

: . go . 4er-Reihe genau an
. 7 k)
gleichen Ergebnis fuhrt wie 5-4+47 da verstecken sich

N/ ——X"—"——{| noch mehr Tricks.

| =

6:4=5-4+4




Die Zahlen werden ja immer

SANERE

28
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£.8.,8.0,0.0.8.8.0
Ve

um 4 grofRRer oder kleiner!

Fur jede Malreihe gilt: VergroRert sich
der Multiplikator um 1, vergroflert sich
das Produkt um den Wert des —
Multiplikanden. , i

Multiplikator | | Multiplikand m

4 #
® 4 4
Wirklich?

Ich schaue mir mal
die anderen Reihen an.

WL L\
N
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15

18
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28002888

24

27
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In der 3er-Reihe wird ) 8
das Produkt immer
um 3 grofer!

In der 8er-Reihe
wird das Produkt
immer um 8 grofRer!

,8.0.0.0.0.0.0.8.
Ve e

Wy = [ 48
g’ = | I3 56
BRI 64
/:—5/ ‘#1 72

80
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Theo, wie viele
Kekse sind es denn
auf diesem Blech?

Und
weiter geht's!

.......

.......
......

------
-----

4 Kekse in
11 Reihen.
Ich rechne

o ] T
o ] 0 &
o ] B0 &
o &) B0 &
- 5 e &
ﬁEEEE
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Mama hat wirklich
zu viele Kekse
gebacken!

Aber 11-4 steht
gar nicht auf
der Maltabelle!

()

Y

34567

2
2|3|4|5/6|7|8|9
4|/6(8|10|12|14

6

9 [12|15|18|21

8 12(16/20(24 |28

15/20|25|30(35

18(24|30(36 |42

21|28(35|42 |49

24|32|40 (48|56

olo|wolols|wln e
=)

27|36/45|54|63

0|8 00w 0 swN kK

[y
S =

30/40{50(60 |70
212222
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ln //

Jeden einzelnen Keks zu zahlen
ist aber sehr anstrengend, Mama!

) Ich kann
> das nicht.

I

Du kannst aber
die Malaufgaben
aulRerhalb der
Multiplikations-
tabelle so
losen.




Um 114
auszurechnen,
musst du zuerst
10-4
ausrechnen.

Das kann ich!
10-4=40!

// Das helfSt
11-4= 44'

Ja, das
ist rlchtlg'

Zeigen wir es
nochmal
an der Tafel:

Multiplikator | | Multiplikand
U 4 40

Da der Multiplikator Ll musst du also noch

um 1 groRer ist, 4 addieren.

19




H

Wie sieht
es denn

bei diesem
Blech aus?

BREEBEHBEBBB|

BOBBOORBBRBS
BHBBEBRBBRBS

COOEOBEREEEEE|

Ich muss einfach
wieder 4 addieren!

12-4=11-4+1-4.
Das ist

BBRREBESBRBES
BBRBEEBESBRBE
BRSPS BE
PRBREBBERBBE

&3
&
&3
3

ohne Maltabelle zu zahlen.

Versuch doch mal, die Kekse

Und zwar, indem du die Losung
von den Kernaufgaben ableitest.

In die Kernaufgaben

zu zerlegen ist |

Einfach
56 und 2-6!

o

Nehmen wir : 6 -

i

Wie kannst du

die # zerlegen?

7

| 880808 |.
<
(V5 ||
Genau.

76 ist gleich ﬂ

5-6+2-6. Y ) 2




Man kann die 6
Gleichung auch
e i AW
6-6 aufteilen.
aufteilen
— 7 : ~ 7 .
S A AU VYV VYVP
S A A 2% YOVVVVY
R A A A A% % YOVVPVVY
YVYVVVVY M ;| 9YYYVVY
S A AN %% VYOVVVVY
IS A A AN AR | Y999V VVY|
g
Hier kann man eine groRere Ahm ..., das ist schon
Quadrataufgabe nehmem etwas schwieriger.
von dieser dann subtrahieren, 77-1-7, /
um auf 6:7 zu kommen. richtig?

: 7 .
O A A A A%
N A 2 A A %
O A A A A %
| PYVVVVVV
YVOV9VV9|

Y9999V 9Y|

Ja, kannst du!
Du hast es verstanden!

————

Ich kann aber
auch wie vorhin
mit der 5er-Reihe
ableiten, oder?
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Du musst daher nicht alle

Bei der Multiplikation Malfolgen auf einmal auswendig
gibt es verschiedene lernen. Mit den Kernaufgaben
Losunasweae! kannst du alle
ng - ubrigen Reihen ~N \\f\q
(\/\ & ableiten. N\ N
y MNE . < |

"o,
\\ |
3

o s
e e e s D R, R e R
S [EEE R\ A \ S
== f=—1=—1=_] . o e T -

oo

)
(/r,\

AulRRerdem gibt
es verschiedene
Herangehensweisen.

Du kannst die Kekse auch
anhand der senkrechten
Reihen aufteilen. )

Alle Losungen
sind ja gleich!

774

Ll

|

g\\\\\\\\ UL

.

r(Subtrahieren von einer grof3eren Qudrataufgabe)ﬂ

dElelelelele s

T 7
HOEOOOG!
SHOOOO®:!

D000
Slelelelele)

000000
! 6

J

r

f—(Addieren mit einer Quadrataufgabe)—

7

SECACKCEKCH

Ceee8E
eeee88S
lleeeees
eeee8E
eeee88S
eeee8S

J

N
N

l

K AR AOROA),

Zerlegen mithilfe der 5er-Reihe)—

VIOV 9P
VIVVV9 9P :
A A AVACVROAN 6’5"’6'2

VY9V VY 30+12=42
Y9vvvioy T




)

Jetzt hab

N\ Echt toll!

ich es |
| Damit kann ich alle I

4

Sehr schon!
Dann lass uns
jetzt mit den

Keksen auf dem Tisch
die Multiplikation noch

weiter uben.

geworden!

e

°
- 'y
2 :G

Die Kekse [N\
sind weniger

/4
Aber Papa! /// /)
Du hast doch nicht etwa »
heimlich von den Keksen /
genascht?! o




:::-:| [ aber nicht,
.o:-:| | sie auswendig
...’11zu lernen.

Morgen haben wir
einen Mathetest

Ich schaffe es

Wow, das riecht
aber gut!

;% Multiplikatio

NS :
mﬂl 5

L INE3 Die schmecken
" E 2\ _bestimmt lecker!

T N

\(

AN

B

==




auswendig lernen.

Nein, ich habe keine Zeit dafur.
Ich muss jetzt die 9er-Reihe =

Pass mal auf,
Kleiner.

{ Ich zeige dir

-\ einen tollen Trick!

:‘ll
]

e A )
' ™ I
muum wbt i

Hier haben wir
zehn Wurstchen.

In ihnen verstecken sich
alle Losungen fur
die 9er-Reihe.

R

Was Meinst
du .

Ich kann dir auf Anhieb die Losung
von 2-9 sagen. Da der Multiplikator 2
ist, braucht man nur die zweite Wurst
von links wegzunehmen.

Gas Wiirstchen links &=
von der Liicke ist der | Z
Zehner. Und dieacht | " '
Wairstchen rechts
von der Lucke sind
@e Einer.

QAN

SOVSWNS

Va }?>

\ Oh! 29 ist doch

ST

5
e T i L T A R e
%
X
Sesensewesseessenw?
o
W\jf\;f 'ﬁ ““
% N
v X ) N 2
4 AN
NN RN

gleich wie 9+9=18!

[

Das ist ja die Losung

1 der Gleichung!




Na dann, wie lautet denn
die Losung von #-9?

Hmm, wie war der Trick?
Klappt es immer damit?

... brauchst du nur

Multiplikator die siebte Wurst
7 ist, von links
wegzunehmen.

Und die Losung von #9 ist 63!
Das funktioniert ja tatsachlich!
Weltklassel__

Z | [z
~| [~
| [~

QLMY

Warum denn

Und damit kann man eigentlich?

wirklich alle Aufgaben
der 9er-Reihe losen?

26



‘ N //////////
Addiert man bei @0 ////
den Losungen . _ § ‘
der 9er-Reihe L 3 _ § 2 S =
die Zehner- mit 2 -9 =11 8 1+8=09
der Einerstelle, 3 9 =(2:# 2+7=29
bekommt man 4 - 9 =(3:6| 3+6=29
als Ergebnis 5 « 9 =45 4+5=09
immer 9. : R
6 -9 =|5!4| 5+4=09 Tatsachlich,
7 + 9 =63 6+3=09 immer 9!
8 « 9 =|#:2| #+2=09
9 - 9 =81 8+1=09
10+ 9 =(9:0| 9+0=09
t SRR ST
Wenn der Multi- [_| werden die |_| und die Einer
plikatorum 1 Zehner um um1l
grofder wird, H 1 grofRer weniger. -

Wenn du wahrend eines Tests { Bei 79 ist das so: Da der Multiplikator
mal nicht weiterweifl3t, A\ 7 ist, braucht man nur den siebenten
kannst du das Ergebnis einfach ) Finger von links einzuklappen. Dann
an den Fingern abzahlen. zeigen die Finger 6 Zehner und 3
Einer, also ist die Losung 63!

T N % 6Zehner 3 Einer
St 2 I 1

Jetzt hab ich

i |
€S kapler‘ Vielen Dank!
—
'

27



Die 9er-Reihe
ist recht
schwierig,

darum hat mir
mein Vater damals
diesen Trick
beigebracht.

T ———

T—\
|
rbei

Komm ma
, wieder vo ! _
{( T
2 | % Tschuss!!
5 = — m‘

22 Mit diesem
~ A, Trick wird der
ein Kinderspiel!

Morgen haben wir
1| in der Schule _
einen Mathetest.

A [
LI | Taeh

e A T

%,
m/ 2

e

Wir beginnen
nun mit der
Lernkontrolle
zur 9er-Reihe.
lhr dlrft
anfangen!

Klasse! Ich kann
es losen. Alles!

w

= )/

) vl




Nachwort des Herausgebers
4 )

In Japan gibt es eine groRe Auswahl an Lerncomics zu den unterschiedlichsten Themen, angefangen
bei Weltgeschichte oder Kochen bis hin zur Einfihrung in die Chemie oder Anleitungen fiir
Unternehmensgrindungen. Sowohl Kinder als auch Erwachsene nutzen Lerncomics, um sich dadurch
einfach und auf vergnlgliche Weise Wissen anzueignen. Das Lernen mit Comics bietet drei Vorteile:

1) Mit Hilfe von Bildern und Geschichten kénnen auch schwierige Themen leicht vermittelt werden.

2) Comics eignen sich gut fiir das Selbststudium im eigenen Tempo. Versteht der Leser einmal
einen Sachverhalt nicht, kann er im Comic zurlickblattern und sich die entsprechenden Seiten in
Ruhe durchlesen. Méchte man hingegen einen groben Uberblick bekommen, kann man
wiederum den gesamten Comic schnell tberfliegen.

3) Der Inhalt lasst sich durch optische und psychologische Merkmale der gezeichneten Einzelbilder,
emphatische Geschichten und lebendige Charaktere gut einpragen.

Trotz der Vorteile, welche Lerncomics mit sich bringen, bleibt festzustellen, dass weltweit gesehen
Comics als Lernmittel nur wenig verbreitet sind.

Daher haben wir im Sommer 2019 das Projekt ,Aha!Comics* ins Leben gerufen, welches sich dem Ziel
verschrieben hat, die weltweite Verbreitung von Lerncomics zu férdern und damit zur Steigerung des
Bildungsniveaus allgemein beizutragen. Nach einer weltweiten Analyse des Marktes fiir Lerncomics
haben wir uns nun entschieden, von Berlin aus das Projekt schrittweise voranzutreiben.

Nach reiflicher Uberlegung, in welcher Form unser erstes Lerncomics erscheinen sollte, haben wir uns
entschlossen, einen an Grundschiiler gerichteten Comic zum Thema Multiplikation herauszugeben. Die
Multiplikation ist eine Grundrechenart, mit der viele Schiiler ihre Schwierigkeiten haben. Eine Tendenz,
die sich weltweit beobachten lasst. Unterschiede in der Lehrmethode und Schreibweisen fiir
Malaufgaben in Japan und Deutschland erschwerten die Umsetzung. Doch nicht zuletzt dank der
tatkraftigen Unterstitzung Berliner Grundschullehrerinnen nahm der Comic nach und nach immer
mehr an Gestalt an. In diesem Comic werden mathematische Anwendungsbeispiele im Alltag
vorgestellt, um den Kindern die Mathematik auf natiirliche Art und Weise naher zu bringen. Wir
hoffen, dass mithilfe dieses Comics die Kinder die Multiplikation leichter verstehen und anwenden
koénnen und vielleicht sogar etwas Gefallen an ihr finden. Um den Comic weiter verbessern zu kénnen,
freuen wir uns sehr Uber jegliches Feedback, welches Sie uns unter untenstehenden Link gerne
zukommen lassen konnen. Wir bedanken uns im Voraus fir lhre Unterstiitzung.

KAha!Comics aha-comics.com info@aha-comics.com )
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Sowohl Kinder als auch Erwachsene nutzen
Lerncomics, um sich dadurch einfach
und mit Freude Wissen anzueignen.

In Japan gibt es eine groRe Auswahl an Lerncomics
zu den unterschiedlichsten Themen.

Wir mochten, dass jeder auf der Welt Comics als eine
. . L. Maglichkeit kennenlernt, effizient und mit Freude zu lernen.
Diese Art de_s Lernens mit Cor.mcs Ist a.u&erhalb Das durch viele verschiedene ,,Aha!“-Momente angeeignete
Japans jedoch noch wenig verbreitet. Wissen soll jedem das Werkzeug in die Hand geben,
erfolgreich seinen Lebensweg beschreiten zu konnen.

Auf der Webseite von Aha!Comics finden Sie
Umfrageformulare zu diesem Lerncomic. \
Fur die Beantwortung unserer Fragen oder
weiteres Feedback bedanken wir uns sehr herzlich!
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